
    

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

วิชาคณิตศาสตร์ ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 3 
 

 

 
 
  

ข้อ  คำตอบ ข้อ คำตอบ 

1 60 16 9 

2 6 17 57 

3 58 18 30 

4 3 19 3 

5 132 20 20 

6 4 21 12 

7 4 22 4 

8 16 23 64 

9 15 24 2 

10 3 25 22 

11 60 26 40 

12 15 27 6 

13 120 28 18 

14 5 29 71 

15 77 30 320 
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คำอธิบาย 
1.  
 
 
 
 
 
 จาก AB  // CD   

 จะได้ว่า 


ACD =


BAC=80o (มุมแย้ง)  

 จากผลบวกมุมภายในของรูปสามเหลี่ยม DBC 
 เท่ากับ 180o จะได้ว่า  
 x+40+y+80=180 
  x+y=60 
 
 
 
 
2. ค่าเฉลี่ยของคะแนนสอบวิชาคณิตศาสตร์ 

 

= 

(2 2) 3 4 2) 5 3) 6 3)* + +( * +( * +( *    
      7 4) 8 2) 9 2) 10+( * +( * +( * +  

2 1 2 3 3 4 2 2 1+ + + + + + + +  

 = 120
20  

 =6 คะแนน 
 
 
 
 
3. จากฮิสโทแกรม จะได้ว่า A=15 และ B=3 

 น่ันคือ C=5+4+15+7+6+3=40 

 ดังน้ัน A+B+C=15+3+40=58  
 
 

4. จากสมการกำลังสอง x2-3x-m=0 จะได้  

 x=  2( 3)
2

3) 4 1 ( )-(- - - * * -m  

    =  9
2
 + m3 4  

 เน่ืองจาก  9
2
 + m3 4 =  21

2
3    

 ดังน้ัน 9+4m=21  หรือ  m=3    
 
 
 
 
 
 

5. จาก 


BFD =138o จะได้ 


AFB =180o-138o 

  =42o  

 จาก AD  // BC  จะได้ว่า 


FBE =


AFB  
  =42o (มมุแย้ง) 

 ดังน้ัน 


ABE =2


FBE =2*42o=84o   

 เน่ืองจาก 


BAD +


ABE =180o  

 จะได้ว่า 


BAD =180o-84o=96o   

 น่ันคือ 


BAE = 1
2 *96o=48o   

 พิจารณา ABE จะได้ 


AEC=


ABE +


BAE  
   =84o+48o 

   =132o   
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6. จาก x2-3x-4=0 จะได้ (x+1)(x-4)=0  
 น่ันคือ x=-1 และ x=4  

 จาก x2-x-2  0 จะได้ (x+1)(x-2)  0  
 น่ันคือ x  -1 และ x  2 
 ดังน้ัน ค่าของ x ที่สอดคล้องกับเง่ือนไขคือ 4 
 
 
 
 
 
 
 
 
7. ① ไม่ถูกต้อง เน่ืองจากลำต้นที่มีใบมากที่สดุ คือ 1 
  ซึ่งมีใบจำนวน 8 ใบ  
 ② ไม่ถูกต้อง เน่ืองจากจำนวนนักเรียนในหอ้งน้ี  
  มีทั้งหมด 6+8+7+5+2=28 คน 
 ③ ไม่ถูกต้อง เน่ืองจากไม่มีนักเรียนที่วิดพ้ืนได้  
  24 ครั้ง ในระยะเวลา 1 นาที 
 ④ ถูกต้อง เน่ืองจากนักเรียนที่วิดพ้ืนได้มากกว่า  
  หรือเท่ากับ 30 ครั้ง ในระยะเวลา 1 นาท ีมี  
  5+2=7 คน  
 ⑤ ไม่ถูกต้อง เน่ืองจากเมื่อเรียงข้อมูลจาก 
  น้อย ไปมาก จะได้ข้อมูลคู่ที่อยู่ตรงกลางคือ  
  18 และ 21 จงึได้มัธยฐานเท่ากับ  

  18 21
2
+ =19.5 ครั้ง 

 ดังน้ัน ข้อที่ถูกต้องคือ ④ 
 
 
 
 
 
 
 

 
8. ค่าเฉลี่ยของจำนวนหนังสือที่อ่านต้ังแต่เดือนกรกฎาคม 
 จนถึงเดือนพฤศจิกายน พ.ศ. 2564 คือ 
 (6+9+10+11+14)/5=10 เล่ม 
 เน่ืองจาก ต้องการให้ค่าเฉลี่ยของจำนวนหนังสือที่อ่าน 
 ต้ังแต่เดือนกรกฎาคมถึงเดือนธันวาคม พ.ศ. 2564 
 เท่ากับ 10+1=11 เล่ม 
 ให้จำนวนหนังสือที่จะต้องอ่านในเดือนธันวาคม 
 พ.ศ. 2564 เป็น x เลม่  
 จะได้  50+x=11*6 
         50+x=66  
                    x=16  
 ดังน้ัน ในเดือนธันวาคม พ.ศ. 2564 
 วิลเลียมต้องอ่านหนังสือ 16 เล่ม 
 
 
 
 
9. ให้จุด O เป็นจดุกำเนิดบนระบบพิกัดฉาก  
 จะได้ว่าพิกัดของจุดยอดของพาราโบลาคือ (0, -20)  

 และพิกัดของจุด A และจุด B คือ (-40, 0) และ 
 (40, 0) ตามลำดับ 
 ดังน้ัน สมการพาราโบลาคือ y=ax2-20  

 จากจุด B อยู่บนกราฟของพาราโบลานี้ จะได้ 

 0=1,600a-20 หรือ a= 1
80  

 ดังน้ัน สมการพาราโบลาคือ y= 1
80 x2-20 

 เมื่อ x=20 จะได้ y=( 1
80 *202)-20=-15  

 ดังน้ัน ตำแหน่งที่ห่างจากจุด O ไปทางจุด B 
 เป็นระยะทาง 20 เมตร มีความลึก 15 เมตร 
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10. ให้ A=x2-2x จะได้ว่า 
 (x2-2x)2-2x2+4x-3 
 =(x2-2x)2-2(x2-2x)-3 
 =A2-2A-3 

 =(A-3)(A+1) 
 =(x2-2x-3)(x2-2x+1) 
 =(x-3)(x+1)(x-1)2 
 น่ันคือ a=-3, b=1, c=-1  
  หรือ  a=1, b=-3, c=-1 
 ดังน้ัน | a+b+c |=| -3 |=3 
 
 
 
 
 
 
11. เน่ืองจาก  
 (x2-5ax+3b)+(7ax-b)=x2+2ax+2b 
 ซึ่งเป็นกำลังสองสมบูรณ์  

 จะได้ว่า 2b= 22
2
a =a2 

 จะได้ว่า คู่อันดับ (a, b) ที่เป็นไปได้ เมื่อ a และ b 
 เป็นจำนวนนับ คือ (2, 2), (4, 8), (6, 18), (8, 32),  
 (10, 50), (12, 72), ...   
 เน่ืองจาก a และ b เป็นจำนวนนับที่น้อยกว่าหรือ
 เท่ากับ 50  
 ดังน้ัน ค่าของ a+b ที่มากทีสุ่ดที่เป็นไปได้คือ 
 10+50=60 
 
 
 
 
 

 

12. จาก ax+2a-3b > 0 จะได้ ax > -2a+3b   
 เน่ืองจาก คำตอบของอสมการน้ีคือ x < 3 
 จะได้ว่า a < 0 

 ดังน้ัน x < 2 3- a+ b
a  

 น่ันคือ 2 3- a+ b
a =3   

  -2a+3b=3a 
   -5a=-3b   

    a= 3
5 b  

 แทน a= 3
5 b ลงใน a-2b=7   

 จะได้ 
3
5 b-2b=7 

  - 7
5 b=7    

  b=-5 

 แทน b=-5 ลงใน a= 3
5 b  จะได้ a=-3 

 ดังน้ัน a*b=(-3)*(-5)=15 
 
 
 
13. จาก ABC  เป็นรูปสามเหลี่ยมด้านเท่า  

 จะได้ว่า 


DAC =


ECB =60o และ AC=CB 
 จาก AD=CE จะได้ว่า ADC ≅ CEB 
 (ด้าน-มุม-ด้าน) 
 พิจารณา FBC จะได้ว่า  
 


BFC =180o-(


FBC +


FCB ) 

  =180o-(


DCA +


FCB )  
  =180o-60o 

  =120o 
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14. พิจารณา ABD และ BCE 
 เน่ืองจาก 


ADB =


BEC =90o, AB= BC  

 และ 


ABD =90o-


EBC =


BCE  
 จะได้ว่า ABD ≅ BCE (มุม-มมุ-ด้าน) 
 จะได้ว่า BD=CE=8 เซนติเมตร  
 และ BE=AD=3 เซนติเมตร 
 ดังน้ัน DE=BD-BE=8-3=5 เซนติเมตร 
 
 
 
 
 
15. จากโจทย์ จะตัดกระดาษได้ดังน้ี 

ตัด 
ครั้งที่ 

ขนาดของกระดาษที่เหลือ 
(ที่ไม่ใช่รูปสี่เหลี่ยมจัตุรัส) 

1 (2,002-847)*847=1,155*847 
2 (1,155-847)*847=308*847 
3 (847-308)*308=539*308 
4 (539-308)*308=231*308 
5 (308-231)*231=77*231 
6 (231-77)*77=154*77 

 จะพบว่า ในการตัดครั้งที่ 7 จะได้เป็นกระดาษ 
 รูปสี่เหลี่ยมจัตุรัสขนาด 77*77 ตารางเซนติเมตร 
 จำนวน 2 รูป จึงไม่มีกระดาษส่วนที่เหลือทีไ่ม่ใช่ 
 รูปสี่เหลี่ยมจัตุรัส 
 ดังน้ัน ความยาวด้านของรูปสี่เหลี่ยมจัตุรสั 
 รูปสุดท้ายที่ได้เท่ากับ 77 เซนติเมตร 
 
 
 
 
 

 
16. การช่ังครั้งที่ 1 ทำให้ทราบว่า  
 เหรียญ ⑤, ⑩, ⑪, ⑫ เป็นเหรียญทองแท้  
 การช่ังครั้งที่ 2 ทำให้ทราบว่า  
 เหรียญ ⑥, ⑦, ⑧, ⑩ เป็นเหรียญทองแท ้
 การช่ังครั้งที่ 3 ทำให้ทราบว่า  
 เหรียญ ③ และ ④ เป็นเหรียญทองแท ้ 
 น่ันคือ เหรียญ ①, ②, ⑨ มีหน่ึงเหรียญทีเ่ป็น 
 เหรียญทองปลอม  
 แต่จากการช่ังครั้งที่ 2 ทำให้สามารถทราบได้ว่า 
 น้ำหนักของเหรียญทองปลอมหนักกว่าเหรียญทองแท ้ 
 และจากการช่ังครั้งที่ 1 ทำให้ทราบว่า  
 เหรียญ ① และ ② ไม่ใช่เหรยีญทองปลอม 
 ดังน้ัน เหรียญทองปลอมคือ เหรียญหมายเลข ⑨ 
 
 
 
 
17. ให้คะแนนของเจสันเท่ากับ x คะแนน  
 จะได้ว่า คะแนนเฉล่ียของนักเรียนทั้งหมด 100 คน 
 เป็น x-30 คะแนน  
 คะแนนเฉล่ียของนักเรียนที่ได้รับรางวัลทั้ง 16 คน 
 เป็น x+12 คะแนน  
 และคะแนนเฉลี่ยของนักเรียนที่ไม่ได้รับรางวัล  

 84 คน เป็น 3
x  คะแนน  

 พิจารณาคะแนนรวมของนักเรียนที่เข้าร่วม 
 การแข่งขันทั้งหมด  

 จะได้ว่า 16(x+12)+  84 3
x =100(x-30) 

   16x+192+28x=100x-3,000 
  -56x=-3,192 
  x=57 
 ดังน้ัน คะแนนของเจสันเท่ากับ 57 คะแนน 
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18. วางลูกบาศก์จำนวน 140 ลูก ซ้อนกันเป็น 
 รูปเรขาคณิตสามมิติได้ดังน้ี  

 
 พิจารณาลูกบาศก์ในแต่ละช้ันที่ไม่ถูกทาสีเลย 
 จะได้เป็น 

   

   
 ดังน้ัน มีลูกบาศก์ที่ไม่ถูกทาสเีลยทั้งหมด 
 1+4+9+16=30 ลูก 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
19. จากที่มีนักกีฬาที่ผ่านเข้ารอบชิงชนะเลิศทั้งหมด 
 8 คน และการแข่งขันรอบชิงชนะเลิศเป็นแบบ 
 พบกันหมด 
 จะได้ว่า จำนวนการแข่งขันทัง้หมดในรอบ 
 ชิงชนะเลิศ คือ 8*7/2=28 ครั้ง 
 และนักกีฬาหนึ่งคน จะต้องแข่งขันกับนักกีฬาอีก 
 7 คน หรือจะต้องแข่งขันทั้งหมด 7 ครั้ง 
 จากอลันและเอเดนคว้าแชมป์ร่วมกัน และการ 
 แข่งขันไม่มีการเสมอ 
 จะได้ว่า การแข่งขันระหว่างอลันและเอเดนจะต้อง
 มีคนใดคนหน่ึงเป็นผู้ชนะและอีกคนเป็นผู้แพ้ 
 ดังน้ัน อลันและเอเดนต้องแข่งขันแพ้อย่างน้อย  
 1 ครั้ง 
 จากเจมส์ชนะนักกีฬาทุกคนที่ชนะไวท์ และไวท์ 
 ชนะนักกีฬาทุกคนที่ชนะเจมส์ 
 น่ันคือ อลันและเอเดนต้องแข่งขันแพ้ให้กับเจมส์ 
 หรือไวท์อย่างน้อยหน่ึงคน 
 จึงได้ว่า อลันและเอเดนต้องแข่งขันแพ้อย่างน้อย 
 2 ครั้ง หรือชนะอย่างมากที่สุด 5 ครั้ง 
 ทั้งน้ีสามารถแสดงตัวอย่างผลการแข่งขันทีอ่ลัน 
 และเอเดนแข่งขันแพ้ 2 ครั้ง และชนะ 5 ครัง้ 
 ได้ดังน้ี 

 
 พิจารณาในกรณีที่อลันและเอเดนแข่งขันแพ้  
 3 ครั้ง และชนะ 4 ครั้ง 
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 จะได้ว่า นักกีฬาที่เหลือ 6 คน สามารถชนะได้ 
 มากที่สุด คนละ 3 ครั้ง 
 จากผลบวกของจำนวนครั้งที่ชนะของอลันและ 
 เอเดนคือ 4+4=8 ครั้ง 
 จะได้ว่า จำนวนครั้งที่ชนะที่มากที่สุด คือ 
 8+(6*3)=26 ครั้ง 
 แต่จากที่มีการแข่งขันทั้งหมด 28 ครั้ง จึงต้อง 
 มีการชนะ 28 ครั้งด้วย ทำให้กรณีน้ีเป็นไปไม่ได้ 
 ดังน้ัน จำนวนครั้งที่ชนะการแข่งขันและจำนวน 
 ครั้งที่แพ้การแข่งขันของอลันและเอเดน คือ  
 ชนะ 5 ครั้ง และแพ้ 2 ครั้ง 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
20. ให้ราคาบัตรเข้าชมพิพิธภัณฑ์ในตอนแรกเป็น  
 a บาท โดยมีจำนวนผู้ซื้อบัตรเข้าชม b คน  
 จะได้ว่า รายได้ทั้งหมดจากการจำหน่าย 
 บัตรเข้าชมพิพิธภัณฑ์ในราคา a บาท เท่ากบั  
 ab บาท 
 หลังขึ้นราคาบัตรเข้าชม x%  จะได้ว่าราคา 

 บัตรเข้าชมพิพิธภัณฑ์เป็น  1  0 10
x+ a บาท  

 และจำนวนผู้ซือ้บัตรเข้าชมพิพิธภัณฑ์เป็น 

  1  0 40
x- b คน 

 น่ันคือ รายได้ทั้งหมดหลังขึน้ราคาบัตรเข้าชม 
 พิพิธภัณฑ์ x% เป็น 

  1  0 10
x+ a* 1  0 40

x- b บาท 

 เน่ืองจากต้องการเพ่ิมรายได้ทั้งหมดที่ได้จากการ
 จำหน่ายบัตรเข้าชม 14%  

 จะได้ว่า  1  0 10
x+  1  0 40

x- ab= 
114
100 ab 

  
100

100
+x * 400

400
-x = 114

100  
  (100+x)(400-x)=45,600  
  40,000+400x-100x-x2=45,600  
  x2-300x+5,600=0  
  (x-20)(x-280)=0  
  x=20 หรือ 280 

 เน่ืองจาก 0 < x < 50 จะได้ว่า x=20 

 ดังน้ัน ต้องขึ้นราคาบัตรเข้าชมพิพิธภัณฑ์ 20% 
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21. แทน y=0 ลงใน y=x2-6x+5   
 จะได้ว่า x2-6x+5=0  
        (x-1)(x-5)=0 
                       x=1 หรอื 5 

 น่ันคือ พิกัดของจุดตัดแกน X ของกราฟ 
 y=x2-6x+5 คือ (1, 0) และ (5, 0) 
 จะได้ว่า ระยะห่างระหว่างจุดตัดแกน X ทัง้สอง 
 คือ 4 หน่วย  
 จากที่เลื่อนขนานกราฟของ y=x2-6x+5 

 ลงไปตามแนวแกน Y เป็นระยะทาง q หน่วย  
 จะได้ว่า y=x2-6x+5-q=(x-3)2-4-q 
 น่ันคือ แกนสมมาตรของกราฟของฟังก์ชัน 
 กำลังสองที่เลื่อนขนานแล้ว คือ x=3 
 และระยะทางระหว่างจุดตัดสองจุดบนแกน X  
 คือ 2*4=8 หน่วย 
 จะได้ว่า พิกัดของจุดตัดสองจุดบนแกน X คอื  
 (-1, 0) และ (7, 0) 
 แทน x=7 และ y=0 ลงใน y=(x-3)2-4-q  
 จะได้ 0=16-4-q  น่ันคอื q=12 
 ดังน้ัน ระยะทาง q คือ 12 หน่วย 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
22. เน่ืองจากสองคำตอบของ x2-ax+b=0 เป็น 
 จำนวนนับที่เรียงติดกัน  
 ให้สองคำตอบเป็น c และ c+1 โดยที่ c  เป็น 
 จำนวนนับ 
 จากค่าสัมบูรณ์ของผลต่างกำลังสองของคำตอบ 
 ทั้งสองเป็น 5  
 จะได้ว่า       (c+1)2-c2=5  
             c2+2c+1-c2=5 
                            2c=4 
                             c=2 
 น่ันคือ คำตอบของ x2-ax+b=0 คือ 2 และ 3  
 ฉะน้ัน (x-2)(x-3)=x2-ax+b 
            x2-5x+6=x2-ax+b 
 น่ันคือ a=5 และ b=6 

 จะได้ a-b=-1 และ b-a=1 
 A=(a-b)+(a-b)2+(a-b)3+⋯+(a-b)2021 
  =(-1)+(-1)2+⋯+(-1)2021 

  =(-1+1)+⋯+(-1+1)+(-1) 
  =-1 
 B=(b-a)+(b-a)2+(b-a)3+⋯+(b-a)2021 
  =1+12+⋯+12021 
  =2021 
 ดังน้ัน สมการกำลังสองที่มี -1 และ 2021 
 เป็นคำตอบ คือ (x+1)(x-2021)=0 

      x2-2020x-2021=0 
 ดังน้ัน คำตอบคือ ข้อ ④ 
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23. เน่ืองจาก CQ : AQ = 1 : 3 

 จะได้ว่า พ้ืนที่ของ PQC : พ้ืนที่ของ APQ 
  =1 : 3 

 น่ันคือ พ้ืนที่ของ PQC= 1
3 *พ้ืนที่ของ APQ 

  = 1
3 *36 

  =12 ตารางเซนติเมตร 

 ดังน้ัน พ้ืนที่ของ APC 
  =พ้ืนที่ของ APQ + พ้ืนที่ของ PQC 
  =36+12 
  =48 ตารางเซนติเมตร 

 เน่ืองจาก BP : CP = 1 : 3 

 จะได้ว่า พ้ืนที่ของ ABP : พ้ืนที่ของ APC 
  = 1 : 3 

 น่ันคือ พ้ืนที่ของ ABP= 1
3 *พ้ืนที่ของ APC 

  = 1
3 *48 

  =16 ตารางเซนติเมตร  

 ดังน้ัน พ้ืนที่ของ ABC 
  =พ้ืนที่ของ ABP + พ้ืนที่ของ APC  
  =16+48 
  =64 ตารางเซนติเมตร 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
24. พิจารณาหน้าที่แนบติดกันของลูกเต๋า จะได้ว่า 
 หน้าที่มีแต้มเป็น 1 มี 4*4*3=48 หน้า และ 
 แต้ม 2, 3, 4, 5, 6 มีอย่างละ 48 หน้า ด้วยเช่นกัน 
 ดังน้ัน ผลบวกของแต้มทั้งหมดที่อยู่บนหน้าที่แนบ 
 ติดกันระหว่างลูกเต๋าเป็น (1+2+3+4+5+6)*48 
  =21*48 
  =1,008 
 
 
 
 
 
25. ขนาดของมุมภายในหน่ึงมุมของรูป n เหลี่ยม 
 ด้านเท่ามุมเท่าเป็นจำนวนเต็ม ก็ต่อเมื่อ 
 ขนาดของมุมภายนอกหนึ่งมุมเป็นจำนวนเต็มด้วย  
 จากขนาดของมุมภายนอกหนึ่งมุมของรูป n เหลี่ยม 

 ด้านเท่ามุมเท่าเป็น 
360

n
o

 
 จะได้ว่า n ต้องเป็นตัวประกอบของ 360 ซึง่จะทำให้ 
 ขนาดของมุมภายในของรูป n เหลี่ยมด้านเทา่มุมเท่า 
 เป็นจำนวนเต็มในหน่วยองศา 
 จาก 360=23*32*5  
 จะได้ว่า จำนวนตัวประกอบของ 360 มีทั้งหมด 
 24 จำนวน ได้แก่ 1, 2, 3, 4, 5, 6, 8, 9, 10, 12, 
 15, 18, 20, 24, 30, 36, 40, 45, 60, 72, 90, 
 120, 180, 360  
 แต่ n ് 1 และ n ് 2 
 ดังน้ัน n มี 22 จำนวน   
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26. หลังจากจุด P และจุด Q เคลือ่นที่ออกจากจุด A 
 พร้อมกัน เป็นเวลา x วินาที ทำให้ APQ 
 เป็นรูปสามเหลี่ยมด้านเท่า  
 จะได้ว่าจุด P จะต้องอยู่บน BC  และจุด Q 
 จะต้องอยู่บน CD  ดังรูป 

     
 เน่ืองจากระยะทางที่จุด P และจุด Q เคลื่อนที่ 
 คือ x เซนติเมตร และ 10 < x < 20  
 ดังน้ัน BP=DQ=x-10 เซนติเมตร 
 และ PC=QC=10-(x-10) 
     =20-x เซนติเมตร 
 จาก ABP จะได้ AP2=102+(x-10)2       (1)  
 จาก PCQ  จะได้  
 PQ2=(20-x)2+(20-x)2=2(20-x)2       (2) 

 เน่ืองจาก APQ เป็นรูปสามเหลี่ยมด้านเท่า 
 จะได้ว่า (1)=(2)  
 น่ันคือ 102+(x-10)2=2(20-x)2 

  100+x2-20x+100=800-80x+2x2 
  x2-60x+600=0  

  x=30±10 3  

 จาก 10 < x < 20 จะได้ว่า x=30-10 3  

 น่ันคือ a=30 และ b=-10  
 ดังน้ัน a-b=30-(-10)=40 
 
 

 
27. แทนคะแนนของการสอบคัดเลือกคร้ังที่ 1 ของ 
 ดีแลนด้วย x คะแนน  
 และแทนคะแนนของการสอบคัดเลือกคร้ังที่ 2 

 ด้วย y คะแนน 
 จากคะแนนเฉลี่ยของการสอบคัดเลือกคร้ังที่ 1 คือ  
 7.8 คะแนน จะได้ว่า  

 5 6 7 7 8 9 9 10 10
10

+ + + + + + + + +x =7.8 
  71+x=78 
  x=7 
 จากคะแนนเฉลี่ยของการสอบคัดเลือกคร้ังที่ 2 คือ  
 8 คะแนน จะได้ว่า 

 5 6 7 8 8 9 9 10 10
10

+ + + + + + + + +y =8 
  72+y=80 
  y=8 
 น่ันคือ คะแนนของการสอบคัดเลือกคร้ังที่ 1 ของ 
 ดีแลนเป็น 7 คะแนน และคะแนนของการสอบ 
 คัดเลือกคร้ังที่ 2 เป็น 8 คะแนน  
 หาคะแนนเฉล่ียและอันดับที่ของผู้เข้าสอบทั้ง  
 10 คน ได้ดังน้ี 

คนท่ี 
คะแนนสอบคัดเลือก คะแนน 

เฉลี่ย 
อันดับ

ท่ี ครั้งท่ี 1 ครั้งท่ี 2 
1 5 8 6.5 8 
2 6 7 6.5 8 
3 7 6 6.5 8 
4 7 9 8 4 
5 8 8 8 4 
6 9 5 7 7 
7 9 10 9.5 2 
8 10 9 9.5 2 
9 10 10 10 1 

ดีแลน 7 8 7.5 6 

 ดังน้ัน ดีแลนได้คะแนนเฉล่ียจากการสอบคัดเลือก
 ทั้งสองคร้ังในอันดับที่ 6 
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28. ลากเส้นตรงจากจุด D ใหข้นานกับ BC  ตัดกับ 
 AE  ที่จุด G ดังรูป 

   

 จะได้ว่า 


GDF =


ECF  (มมุแย้ง) 

 จาก DF=CF และ 


DFG =


CFE  (มุมตรงข้าม)  

 ดังน้ัน DFG ≅ CFE   (มมุ-ด้าน-มุม) 
 น่ันคือ GF=FE=6 หน่วย 
 ดังน้ัน GE=GF+FE=6+6=12 หน่วย 

 เน่ืองจาก AD=DB และ DG // BE  

 จะได้ว่า AG=GE=12 หน่วย 

 ดังน้ัน AF=AG+GF=12+6=18 หน่วย 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
29. เน่ืองจาก A < B < C < D < E < F < G  
 จะได้ว่า เลขโดด A สามารถเป็นไปได้คือ  
 0, 1, 2 หรือ 3 
 จากประโยคสัญลักษณก์ารลบ พบว่าการลบ 
 ในหลักหน่วย A-E มีเลขโดดของผลลัพธ์ใน 

 หลักหน่วยคือ E จะได้ว่า A ต้องเป็นจำนวนคู่  
  ถ้า A=0 จะได้ E=5 และ G กับ D สามารถ 
  เป็นไปได้คือ 7 กับ 1,  8 กับ 2,  9 กับ 3  
  ถ้า A=2 จะได้ E=6 และ G กับ D สามารถ 
  เป็นไปได้คือ 8 กับ 1,  9 กับ 2  
 จะได้ว่า กรณีที่สอดคล้องกับเง่ือนไข  
 A < B < C < D < E < F < G คือ 
 A=0, E=5, G=9, D=3  

 เน่ืองจาก A < B < C < D และ A=0, D=3  

 ดังน้ัน B=1 และ C=2 

 จาก BC*EA=12*50=600 ดังน้ัน F=6  

 จาก GBA/CF=DE จะได้ G10/26=35  

 G10=35*26=910  ดังน้ัน G=9 

 น่ันคือ A=0, B=1, C=2, D=3, E=5, F=6, 

 G=9  

 ดังน้ัน A+(B*C)+(D*E)+(F*G) 
  =0+(1*2)+(3*5)+(6*9) 
  =2+15+54 
  =71 
 
 
 
 
 
 
 
 



řŚśว วิชาคณิตศาสตร์ ประถมศึกษาปีท่ี 2 
 All Thailand Evaluation Test 

 

วิชาคณิตศาสตร์ มัธยมศึกษาปีที่ 3 

 
30. สะท้อนคร่ึงวงกลม OACB โดยใช้ AC เป็น 
 เส้นสะท้อน จะได้ภาพที่ได้จากการสะท้อน 
 เป็นครึ่งวงกลม  O ACB  โดยมีจุด O  สมนัย 
 กับจุด O  และจุด B  สมนัยกับจุด B ดังรูป 

        
 จากเส้นผ่านศนูย์กลางของครึ่งวงกลม OACB  

 คือ     AB AD DB 12 8 20  หน่วย 
 น่ันคือ  AO OB 10  หน่วย 
 จะได้ว่า 
       O A O C O D OC OA 10  หน่วย 
 ลากเส้นตรงจากจุด O  มาต้ังฉากกับ AB  ที่จุด H  

 จาก  O AD  เป็นรูปสามเหลี่ยมหน้าจั่ว 

 จะได้ว่า     AH DH AD 1
2 2 121 6  หน่วย  

 และ     OH OA AH 10 6 4  หน่วย 
 จาก  O AH  จะได้  

   O H 2 210 6 8  หน่วย 

 จาก  O HO  จะได้ 

    52 24 8 4O O  หน่วย 

 ให้จุด E เป็นจดุตัดของ AC และ O O   

 จาก  O AOC  เป็นรูปสี่เหลี่ยมขนมเปียกปูน  
 จะได้ว่า AC และ O O  แบ่งครึ่งและต้ังฉาก 
 ซึ่งกันและกัน 

 น่ันคือ      5O E EO O O1 1
2 2 4  

   52  หน่วย 

 

 จาก  O AE  จะได้ 

   )2 210 2 5 4 5(AE  หน่วย 
 จาก  AC AE2   
 จะได้   AC 2 4 5 8 5  หน่วย 
 น่ันคือ  8 5a  ดังน้ัน  )a (2 28 5 320  

 
 


